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Prea onoraţilor protopresbiteri şi onoraţilor 
preoţi din diecesa Aradului. 

Apropiindu-se 1 Septembre cal. n. timpul înce
perii prelegerilor, în tdte şcolele ndstre confessionale, 
ne vedem îndemnaţi a reaminti onoratei ndstre preo-
ţimi şi la acesta ocasiune, că una dintre principa
lele ei detorinţe este şi înveţătura seu luminarea po
porului, după zisa Mântuitoriului: „Mergend învă
ţaţi tdte poporale;" cum şi ca împlinirea acestei 
mari detorinţe începe cu introducerea tinerimei în 
şcdlă; de aceea venim şi astădată a îndemna pre 
onorata ndstră preoţime la împlinirea acestei mari 
detorinţe cu totă conşcienţiositatea. 

Chiar şi dacă s. biserică, n'ar fi impus onoratei 
preoţimi aseminea mare detorinţă, încă şi atunci ar 
trebui se lucre din tdte puterile la înveţarea şi lu
minarea poporului, ştiut fiind, că luminarea şi cul
tivarea poporului este o indispensabilă condiţiune a 
conservării, a esistinţii şi a viitoriului lui, şi al 
nostru. 

Dacă astăzi tdte poporale din patrie să întrec 
la înveţătura şi cultură, pe tdte terenele, cu atât 
mai mult trebue se facă acesta şi poporul nostru, 
carele din causa vitregităţii timpurilor, până a-
cuma n'a potut ţinea pas său concurinţă cu celelalte 
poporă conlocuitdre. 

Şi cine se îndemne şi se sfatue; cine altul 
să ajute, se sprigine şi se conducă poporul nostru 
şi la aseminea nisuinţă nobilă, decât preoţimea lui 
de sus până jos. Acea preoţime, care tot-dăuna a 
fost sfătuitdrea, luminătdrea şi condueătdrea l u i ; care 
intre tdte împrejurările trecutului bune şi rele, a îm
părţit bucuria şi durerea cu poporul, şi a cărei 
sdrte a fost totdăuna şi este şi astăzi strens legată 
de sdrtea poporului. 

Din acestea învederând, că învăţătura şi lumi
narea poporului este nu numai interesul acestuia, 

dar şi ./interesul bisericei ndstre naţionale şi al 
preoţimei ndstre de sus până jos, cum şi că a preo-
ţimei eşte detorinţă, a conduce pre popor la înveţă
tura şi lumină : urmăzâ, că fie-carele preot în cer
cul seu de activitate, şi toţi împreună, se-şi pună 
tdte silinţele întru împlinirea marei detorinţe a în
văţării şi luminării poporului nostru. 

Şi cum, şi de unde să începem acesta mai cu 
bun succes, decât de acolo, de unde încep şi alte 
poporă mai înaintate, adecă, dela tinerimea poporului, 
florea şi speranţa viitoriului Dostru, facend ca ea se 
se introducă în şcdlă la timp, şi se o cerceteze re
gulat, apoi şi îngrijind ca se progreseze cât mai mult, 
pentru-că după ieşirea din anii şcdlei se se potă 
continua înveţarea şi luminarea ei în Dumineci şi săr
bători, şi mai cu bun succes. 

In convingere că mai ales în grava situaţiune 
de astăzi, când pre lângă indiferentismul religios, se 
mai lăţesc şi alte învăţături stricăcidse între dmeni, şi 
onorata ndstră preoţime va înţelege, că aseminea rele 
tind şi la stricarea poporului şi a bisericei; şi în 
convingere că atari rele, numai prin bunacreştere a 
tinerimei şi prin luminarea celor adulţi, în direcţiune 
religidsă, să pot delătura : provocăm pre toţi onoraţii 
noştri preoţi, se-şi pună tdte silinţele la bunăcreşterea 
tinerimei şi la luminarea poporului nostru, şi aşa 
chiar acuma la începerea prelegerilor şcolare, se facă 
tot posibilul, ca înveţămeniul poporal se-se încapă în 
tdtă regula, ca se producă succese tot mai îmbucu-
rătdre. 

Pentru înlesnirea modu!ui de procedere aflăm de 
bine a repeţi şi astă-dată cele recomandate prin pasto
rala nostră din 1 August 1896 , Nr. 4 1 8 6 , şi anume: 

1. Conform dispuseţiunilor din „normele pentru 
administrarea învăţământului" să se facă de timpuriu 
conscrierea tuturor pruncilor de şcdlă dela 6—12 ani, 
îndatoraţi a cerceta şcdla de tdte dilele, şi a celor 
dela 1 2 - 1 5 ani, îndatoraţi a cerceta şcdla de re-
petiţiune ; er părinţii, seu tutorii acelor prunci se fie 
părintesce sfătuiţi şi admoniaţi, dela $iua începerei 
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prelegerilor încolo, a-şi trimite pruncii lor regulat 
la şcdlă. 

2. Pe diua de 1 Septemvre a. c. nou, tdte 
edificiele de şcdlă se fie bine grigite, şi provedute 
cu t6te cele trebuincidse, precum; scaune, mese, 
table, mape, globuri şi altele, pentru ca pre atunci 
s8 se p6tă începe prelegerile fără împedecare. 

3 . Preoţii primesc însărcinare : că în Dumineca, 
ori sSrbătdrea, ce premerge începerii prelegerilor, 
după finirea serviţiului divin în biserică, se cuvin-
teze poporului despre folosul învăţământului, în sen
sul celor aici espuse. După cuvântare, îmbrăcaţi în 
ornat bisericesc se mârgă la şcdlă dimpreună cu 
poporul, unde vor face sânţirea apei şi a şcdlei. 

4 . Preoţii primesc însărcinare: ca în s8pt8-
mâna primă a începerei prelegerilor se cerceteze în 
tdtâ diua şcdla câte odată, pentru a se încredinţa: 
dacă învăţătorii ţin regulat drele de prelegere, şi 
dacă pruncii îndetoraţi au început a cerceta prele
gerile. Dacă vor observa, că careva dintre prunci 
încă n'ar fi început a cerceta prelegerile, atunci 
preoţii, ori vor chiama la sine pre părinţii acelora, 
ori vor merge pre la casele lor — ceea ce pdte face 
preotul în interesul înveţămentului — şi vor întreba 
pre acei părinţi de căuşele, din cari fii lor n'au 
cercetat prelegerile, şi observând că acele cause n'ar 
fi motivate — şi că acei părinţi din nepăsare şi 
renitenţă reţin pre fiii lor dela şcdlă; se-i sfătuiască 
părinteşce a-şi trimite pre fii lor la şc61ă, aretându-li 
foldsele şcdlei, şi urmările cele triste ale ne'nv8ţă-
turei, âr dacă nici după acesta sfătuire n'ar urma a 
trimite pre fii lor la şcdlă, atunci se-i citeze îna
intea comissiunei şcolari, şi s8-i sfătuiască de nou, 
pre lângă acea admoniţiune, că dacă nu vor as
culta, vor fi arStaţi diregătoriei politice spre a-i con
strânge prin pedepse la împlinirea acelei detorinţe a lor. 

5 . Preoţii vor repeţi a cerceta şcola şi în a 
ddua săptămână după începerea prelegerilor, şi dacă 
vor observa, că careva părinţi nici după cele ddue 
admoniţiuni din punctul precedinte, nu ar trimite pre 
fii lor la şcdlă; atunci cerând dela înveţătoriu con
semnarea acelora, compunendă după §. 15 , din „nor
me ," în conţelegere cu comisiunea şcolară, o va trans
pune antistiei comunale, şi va stărui pentru con
strângerea acelor părinţi, la trimiterea fiilor lor la şcdlă. 

6. Tot asemenea vor purcede preoţii în con
ţelegere cu comissiunile şcolare — şi în a treia şi 
a patra săptămână, şi mai departe, până când vor 
face, ca toţi pruncii apţi de şcdlă, se cerceteze pre
legerile regulat. Tdte cele de până aici, au se se înţe-
legă şi pentru pruncii dela 1 2 — 1 5 ani, adecă, pentru 
şcola de repetiţiune. 

7. Unde numărul pruncilor de şcdlă ar fi mult 
mai mare de 80 , maximul prescris pentru o şcdlă, 
acolo preotul cu comitetul parochial şi alţi fruntaşi 
ai poporului, s8 stăruie din tdte puterile, ca s8 se 
mai înfiinţeze o şcdlă, capacitând poporul despre ne

preţuitele foldse ale învăţăturii şi eonvingându-1 că 
şcdla e calea pre care putem ajunge şi noi, mai 
secur la bine şi fericire. 

8. Preoţii vor stărui cu deadinsul, ca chiar şi 
şcdlele cu un înveţătoriu, se aibă 6 clase sâu des
parte inin te, şi se se propună tdte obiectele, precum 
prescrie planul de învăţământ, nu numai ca se co
respundă scopului; dar şi pentru-câ sutele de prunci, 
cari doresc a merge şi la şcdle superidre din oraşe, 
să nu fie siliţi a întră ârăşi în şcdla elementară din 
oraş, ci deadreptul în şcdlele medii, gimnaşii său reale, 
prin ce s'ar cruţa părinţilor spese de ^eci de mii 
floreni, precum şi grija ce o au părinţii, când î- şi 
înstrăinează pruncii în cea mai fragetă etate. 

9. Preoţii vor îngrigi şi de ameliorarea dota-
ţiunei învăţătorilor, cum şi de regulata plătire acelei 
dotaţiuni, pentru-că aşa şi învăţătorii se se pdtă de
dica cu tot deadinsul frumdsei lor chiamari, cum şi, 
ca şi dânşii s8-şi pdtă creşce familiile cum cere 
spiritul timpului de adi, ârăşi în interesul nostru 
comun. 

10. După-ce astfel se va fi regulat cercetarea 
şcdlei, urmâză a s8 face îngrigire pentru cărţile de 
şcdlă, fără care nu pdte progresa înveţământul. Pă
rinţii pruncilor cu dare de mână se se îndemne a 
procura înşii acelea, cumperându-le ei de a dreptul, 
ori predând preţul lor preotului seu învăţătoriului, ca 
se-li procure dânşii; âr pentru pruncii cei s8raci şi 
fără de mijldce, s8 recomandă procurarea acelor cărţi 
prin comitetul parochial, din fondul şcolariu ori din 
casa bisericei. 

După acestea mai amintind încă odată, că acesta 
este chiamarea şi detorinţa ndstră cardinală, şi că este 
timpul suprem, s8 ne cugetăm cu toţii tot mai mult 
şi mai serios, la împlinirea acestei datorinţe, dela 
care depinde viitoriul credincioşilor noştri, viitoriul 
bisericei, şi viitoriul nostru, asecurăm pre onorata 
ndstră preoţime şi înveţătorime, că noi vom fi cu 
mare atenţiune şi asupra acelora cari şciu apreţiui 
vCcea timpului, arătată lor şi prin şirele acestea, cum 
şi asupra acelora, ce n'ar considera acestea, şi nu vom 
întrelăsa a remunera după putinţă serviţi ele preoţilor 
şi învSţătorilor, cari se vor distinge întru promovarea 
învSţămentului. 

în fine poftind şi pre p . t . protopresbiterii nostrii 
a îndemna şi din.parte-le, împlinirea celor aici espuse, 
precum şi a controla preoţimea şi învăţătorimea sub-
manuată întru împlinirea detorinţelor lor, cu binecu-
ventare archierâscă am rSmas 

A r a d , 1. August, 1 8 9 7 . 
Al vostru tuturor 

de binevoitorul: 
loan Meţianu, m. p. 

Episcopul Aradului. 



Pentru apărarea confesiuni i . 

I I I . 

Voind şi lucrând cu t6tă puterea pen t ru ape -
ra rea şi în tăr i rea confesiunii şi bisericei nost re na ţ io 
nale , avem după modul cum împar te s ta tu tu l nos t ru 
organic agendele bisericeşci, două direcţiuni şi a n u m e : 
te renul curat spiri tual reservat după dreptu l canonic 
al bisericei n6s t re ierarchiei , şi te renul adminis t ra-
ţiunii bisericeşti , sculare şi fundaţional, teren pe ca
rele lucrăm împreună preoţ imea şi poporul credincios. 

P e te renul curat spir i tual , cât şi pe cel al ad-
ministraţ iuni i , în s i tuaţ iunea g r ea în care ne găs im, 
datorinţa avem a lucra în mesurâ mai mare decât ce 
am pu tu t face acâsta până acum pentru întăr i rea sp i 
ri tului confesional astfel, ca dîlnic să ne putem p re -
senta în lăuntru şi în afară de o pu te re , de carea 
noi înşi-ne şi lumea din afară să ţiDă cont în t re t6te 
împrejurări le . Spre scopul acesta este de l ipsă, ca 
în cultul divin să punem tot mai mare pond pe sus ţ i 
nerea şi a l imentarea datinelor religi6se şi pr in o 
demnă esecutare a frumosului cult al bisericei or to-
docse să al imentăm în mesurâ tot mai mare simţul 
de p ie ta te creştinâscă al poporului , er pr in predici 
corâspundătdre să ţ inem cont de t rebuinţe le poporu- ( 
lui astfeliu, ca învăţând poporul cuvântul descoperi t 
al lui D-deu, să-1 facem tot în mesură mai mare 
capabil a lup ta cu s i tuaţ iunea g rea a t impului . In 
acelaş t imp dator inţa avem, ca în t6 te acţiunile n 6 -
stre tot ceea-ce lucrăm, să facem cu un plan solidar 
şi uni tar , precum o cere acesta dela noi faptul, că 
servim unuia şi aceluiaş al tar al Domnulu i . Să nu 
ne lăsăm nici odată conduşi sau seduşi de curente , 
cari vin şi să t rec , ci să avem în vedere numai şi 
numai interesele mari a-le bisericei. 

Terenul administraţ iuni i bisericeşti să-1 folosim 
aş i precum a fost in tenţ iunea fericiţilor nostri i înain
taşi , de a fi şi a deveni preoţi şi mireni de o potrivă, 
o inimă şi un gând întru promovarea in tereselor mari 
a-le bisericei. 

Lucrăm de aprCpe 3 0 de ani pe terenul admi
nistraţ iuni i bisericeşti , şcolare şi fundaţionale. In 
acest t imp corporaţiunile nostre administrat ive au se -
vîrşit însemnate lucrări pen t ru înaintarea poporului . 
N ' am ajuns însă nici decât aceea s ta re dori tă , de a 
fi făcut, şi de a fi pu tu t faee to tul . Acâsta, precum 
înţelegem noi lucrul , provine cu deosebire din împre
ju ra rea , că în corporaţiunile ndstre bisericeşti , pe de 
o par te am lupta t mult cu greută ţ i le începutului , er 
pe de al tă par te , am în tâmpinat câte odată în t re noi, 
şi respective între factorii chemaţ i la lucru în repre-
sen tan ţa poporului unele scăderi, cari ne-au împie
decat dela o lucrare mai succâsă. In t impul din 
u rmă am vedut adecă pe alocuria r idicându-se g la 
suri , cari sub masca de mare interes pen t ru biserică, 
s 'au încercat a produce în opinia publică a popo
rului idei greşi te şi false, că 6menii puşi în fruntea 1 

eparchielor şi respective a bisericei, n ' a r fi făcut t o 
tul pentru promovarea intereselor bisericei. F a p t e l e 
şi resul ta tele obţinute negreşi t consta tă cu mul tă 
elocinţă contrariul . Fap te le sevîrşite dela in t roduce
rea s ta tu tului organic încoce, constată că în în t r ega 
metropoliă s 'a făcut însemnate progrese . Cu to te a-
cestea, simţim astădi mai mul t decât ori-când nece
si tatea de a sé face mai mul t , şi pe de al tă pa r t e 
avem şi încrederea , că bărbaţ i i puşi in fruntea bise
ricei lucrada cu to tă puterea în aces ta direcţ iune, 
credem cu destul sporiu între împrejurăr i le , cari ne 
găs im. L u p t ă însă aceşti omeni din nefericire cu idei , 
cari s§ propagă în popor în mod neier tat , de omeni 
cari sé conduc de vederi şi in terese momentane . I n 
faţa acestor idei negreş i t o t rebuinţă dilnică es te 
as tădi , ca astfeliu de idei să afle combatenţ i , ca ele 
să nu împiedece mersul na tura l spre progres al or
ganismulu i bisericei nos t re naţ ionale . Sarcina în punc 
tu l acesta cade pe umerii corporaţiunilor superióre 
bisericeşti şi ai prese i , şi constatăm cu bucurie, că 
a tâ t presa ndst ră seriosă, cât şi corporaţiunile s u p e 
rióre bisericeşti în punctu l acesta îşi fac dator inţa 
cu depl ină conş t ien tă . Dacă în faţa faptului acestuia 
sé va mai adauge şi o procedură uni tară , atunci n e 
greşi t idei greş i te propagate de omeni , cari nu voiesc 
să vadă adevérul vor ave to t mai puţ ină trecere la 
popor , şi mai curând sau mai târdiu silite vor fi se-ş i 
caute norocul aiurea. 

Timpul şi s i tuaţ iunea în cari ne găsim, fiind 
din cele mai grele , reclamează negreşi t dela toţi 
deopotrivă o judeca tă cât mai nepreocupată şi mai 
obiectivă, a tunci când ne pronunţăm în afacerile, 
cari privesc biserica, un lucru de care este l ipsă 
mai cu samă în parochie unde s 'a în tâmpla t câte 
odată , ca omeni fruntaşi să sé r e t r agă de a pa r t i 
cipa la afacerile bisericeşti din motivul , că unii şi 
alţi nechemaţ i , preocupaţ i s 'au seduşi de idei s t re i 
ne de biserică, îi împiedecau in lucrare . O ast-fel iu 
de re t ragere este negreş i t în dauna bisericei., şi ca 
caşuri de acesta na tu ră să nu sé repeţescă în b i 
serică, sunt de l ipsă două lucruri şi anume îngri j i 
rea din par tea ierarchiei , ca fruntaşii poporului să 
se inspirede în mesură to t mai mare de idealur i le 
bisericei, şi de interesele ce le are poporul în t reg 
pent ru înflorirea bisericei, şi în acelaş t imp o con
trola cât mai minuţiosă a lucrărilor corporaţ iuni lor 
bisericeşti subal terne . 

Predică 

la Adormirea Preacuratei (15 August). 

„Adevărat, fericiţi sunt cei ce 
ascultă cuvântul lui Dumnedeu, 
şil pădesc pre densul". Luca 
cap 11 v. 28, 

Ce nsângăere! Ce bucurie nespusă dreptcredincioşi-
lor Creştini, au trebuit să sâmtă poporul Israiltenesc ? 
Când profetul Moise însufleţit de Duhul sânt au grăit: 
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„Să ea aminte şi ceriul la cuvântul lui Dumnedeu, carele 
să va descoperi prin gura lui, şi se aştepte 6menii răs
punsul lui, precum aşteptă să cadă rduă, şi plde pre pă
mântul însetat". 

Şi întru adevăr, poporul lui Istrail ascultând cu
vântul lui Dumnedeu, şi pădindul, Minunat au crescut şi 
au sporit întru tdte ; — cât nic: un popor nu se putea 
măsura cu dânsul în dilele lui Moise, Isus Navi, şi a 
împăraţilor David şi Solomon. 

Eră părăsind cuvântul lui Dumnezeu, şi nepâ^indul 
sau uscat ca erba, şi au că^ut la pământ, şi au fost călcat 
de Haldei, şi duşi în robia Vavilonului 70 de ani, din carea 
numai după ce sau pocăit, 6ră sau mântuit. 

Insă curând uitând certarea lui Dumnedeu de mai 
nainte, şi păiăsind de nou cuvântul lui Dumnedeu, sau 
despărţit în eresuri şi secte, precum : în farisei, saduchei. 
Eseni ş. a. şi aşa în scurt timp am ajuns la cdcere, fă-
cându-se vrednici d? secerişul mâniei lui Dumnedeu. 

Ci Dumnecjeu bogat fiind întru milă, au trimis a-
tuncea în lume pre cuvântul cel viu pre cuvântul său cel 
întonat, pre unul născut fiul său Domnul nostru Isus 
Christos, ca se lumineze pre tot omul ce vine în lume, 
cu lumina cunoşcinţei şi a bunei credinţe. 

Dar poporul cel înderetnic alui Istrail, nu numai că 
nu au ascultat, şi nu au primit pre cuvântul cel întru
pat a lui Dumnedeu; ci încă Iau restignit, şi Iau omorît 
cumdrtea cea mai amară pre lemnul crucii. Pentru aceia 
Dumnedeu au scos din rădăcină seminţia cea rea, şi ne-
mulţămitdre a lui Israil — şi prin Tit împăratul roman 
au ars, şi au surpat Cetatea lor Ierusalimul — au tăât 
şi au resfirat peste faţa pământului, pre cei ce nau as
cultat şi n'au primit cuvântul lui D u m n e z e u . . . . «Eră 

c â ţ i l ' a u p r i m i t p r e d â n s u l , l e au d a t l o r 
p u t e r e ca s e f i e f i i l u i D u m n e d e u . " loan 
c. 1. v. 12. 

Şi după însuşi cuvântul Mântuitoriului Cbristos în 
Evangelia de astădi: „ F e r i c i ţ i s u n t c e i ce a s 
c u l t ă cuv â n t u l l u i D u m n e z e u , ş i ' l p ă d e s c 
pre d e n s u l . " Adevărat fericit ar fi nemul creştinesc de 
ar pădi cuvântul lui Dumnezeu, învăţătura cea Mântui-
tdre a lui Christos eurată, şi nestricată; însă diavolul cel 
ubitoriu de rentate, şi de desbinări, au sporit şi au în
mulţit neghină printre grâul cel curat al cuvântului lui 
Dumnedeu aşa; cât încă în cele dintâi 8 vecuri după 
Christos, lumea creştină era plină de Arieni, Machedoneni, 
Nestorîeni, Donatisci, Monotoliţi ş. a. tot asemenea | aţâţa 
contrari cuvântului lui Dumnezeu, cu sute de mii pre 
lângă dânşii, spre a cărora îndreptare sânţii părinţi în 7 
sobdre de a tdtă lumea au fost adunaţi; totuşi nu sau 
îndreptat, şi nu sau întors toţi la adevărat cuvântul lui 
Dumnedeu, la dreptcredincidsa biserică ; ci au rămas forte 
mulţi pre lângă scornirile şi fabulele cele hulitdre de cu
vântul lai Dumnedeu. 

Pentru aceia Dumnezeu au trimis asupra creştinilor 
de atuncea felurite pedepse goniri şi munci; eră mai pre 
urmă pre Vandali, Avari, Huni, Tătari, Perşi Turci şi alte 
popdre cumplite şi Varvare, cari cu foc şi cu sabie au 

, perdut milióne de creştini, pentru că nu au ascultat şi 
j nu au păzit cuvântul lui Dumnedeu. 
j Dară Veniţi dreptcredincioşilor Creştini ! Veniţi sé 
! privim puţintel la Creştinii de astădi — şi sé vedem, óre 

ascultă, şi păzesc ei cuvântul lui Dumnedeu ? ca se potă 
ì fi fericiţi după cum d/tce : Mântuitoriul Christos în sânta 
• Evangelio de astădi. 

Cuvântul lui Dumnezeu fyiae : 1. „S è i u b e s c i 
p r e D o m n u l D u m n e d e u l t é u c u t ó t a i n i m a 
ta, ş i cu t o t s u f l e t u l t e u , ş i c u t ò t a v i r -
tute^a ta". Mat c. 22 v. 37. 

Au^i însă colo ! Că pruncii hulesc şi sudue astădi 
numele lui Dumnedeu ! Eră cei mari au luat cunoştinţe 
despre lucrurile sfinţite, numai ca se injure şi se le de
faime cu cuvintele mai hulitóre. 

2. Cuvântul lui Dumnedeu d'ce : Să i u b e s c i 
p r e d e a p r ó p e l e t é u , ca î n s u ţ i p r e t i n e . 
Mat. c. 22 v. 39. 

Insă că vedeţi dreptcredinoioşilor Creştini ! Câţi 
fraţi de un tată, şi de o mamă se iubesc adevèrat? Câţi 
vecini vieţuesc în pace adevărat creştinescă ? D e u • a Ş a 

fraţi, aşa vecini sunt forte rari în timpurile nòstre, şi îi 
vine omului iubitori de pace, ca mai bine se fie departe 1 
departe ! de noi, de cât se fie deaprópele nostru; de dre-
ee în loc de dragoste, în loc de voire de bine, şi de 
dreptate domnesce între noi ura, pisma, voirea de rău, 
şi înşelăciune — în loc de voire de bine, clevetirea, şi 
hula deaprópelui, în cât trebue omul se suspine cu pro
fetul ce d'ce: „ C i n e m i va da m i e ca se mă î n -
s t r e i n e ^ i de o m e n i i m e i î n l o c p u s t i u , ş i 
s e p l â n g $ i u a ş i n ó p t e a p a c a t e l e p o p o r u 
l u i meu". 

Şi dèca aceste două cuvinte a lui Dumnedeu, aceste 
două porunci, iubirea de Dumnedeu, şi deaprópelui noBtru 
aşa de puţin se pădesc şi se ascultă de creştinii de as
tădi, ce bine putem aştepta ? sau cu ce ne putem îndrepta 
înnaintea lui Dumnedeu ? au doră prin credinţe ne vom 
mântui ? O ! acest dar Dumneijeesc la noi e fără vieţă şi 
fără putere ! 

„ S t r e m o ş i i n o s t r i i f i i n d î n t ă r i ţ i p r i n 
c r e d i n ţ e au î n v i n s n ă v ă l i r i l e v a r v a r i l o r 
a u s c ă p a t d e a s c u ţ i t u l s a b i e i , au f o s t t a r i 
î n r e s b ó e , au î n v i n s p u t e r e a f o c u l u i " . Şi 
mai bucuros au fost a se despoea de tdtă averea şi a se 
lipsi de tòte bunătăţile lumesci, de cât seşî calce cre
dinţa, seşi schimbe legea dreptcredincidsa — şi prin a-
césta sau susţinut vièta naţională, şi sau mântuit su
fletele sale şi prin statornicie adaugânduşi credinţe, au 
mărturisito prin fapte glorióse, şi au eternisato prin mo
mente măreţe, şi altare strălucite, pre care noi nu le 
putem nici repara de vătămările causate prin elemente şi 
timp, nu pentru-că nu avem dragostea cuvântului lui 
Dumnedeu — nu pentru-c& nu avem credinţe vie întru 
inimele nòstre precum dice Mântuitoriul prin Luca Evan-
gelistul c. 17 v. 6. D e a ţ i a v e a c ţ e d i n ţ e nu
m a i c â t g r ă u n ţ u l de M u ş t a r i u , a ţ i d i c e 
m u n t e l u i a c e s t u i a : r e di c ă te ş i t e a r u n c ă 
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î n mare ş i va fi a ş a , şi n i m i c a nu v a f i v 6 u ă 
cu n e p u t i n ţ ă . " 

Deci 36 vom face dreptcredincioşilor creştini ? Se 
luăm învăţătura din cele puţintele până acum audite, se 
începem a îndrepta viaţa ndstră după cuvântul lui Dum-
nedeu, se aprindem făclia credinţei întru inimele ndstre, 
se urmăm moşilor şi strămoşilor nostrii, carii prin cre
dinţe, şi prin ascultarea şi păzirea cuvântului lui Dum
nezeu, au fost mântuiţi şi fericiţi. 

Şi fiind că astăiii serbăm adormirea prdsântei Năs-
câtdrei de Dumned^u se (Jicem: B u c u r a t e c e a p l i n ă 
de dar, c a r e a î n t r u a d o r m i r e a sa n u n e 
l a ş i p r e n o i ! Ţie ne cucerim, pre tine umilit te ru
găm, O ! maică prelăudată! carea ai născut pre cuvântul 
cel mai sânt decât toţi sânţii pre Isus Christos Domnul 
nostru, rdgăl ca se ne de ear spre îndreptarea vieţii ndstre 
se ne învrednicim a fi nu numai ascultători ci şi împli
nitori cuvântului lui Dumnedeu; căci însuşi au ^.is: „A-
d e v ă r a t , f e r i c i ţ i c e i ce a s c u l t ă c u v â n t u l 
l u i D u m n e d e u şi-1 p ă d e s c pre d â n s u l " . Amin. 

r> r v E îs, s E. 

* Prea Sfinţia Sa dl episcop diecesan Ioan 
Meţianu a rentors alaltăieri dimindţa (Vineri 1/13 Au
gust) din călătoria sa — deplin sănătos. 

* P . S. Sa părintele episcop N. Popea a 
plecat dela Caransebeş cu trenul accelerat de Marţi di-
mindţa (22 Iuliu v) la Carlsbad — scrie „Fdia Diecesană." 

* Avis învăţătorilor noştri. Incunoştiinţăm 
pe domnii învăţători dela şcdlele poporale, că o grupă de 
jnvăţători, compusă din domnii losif Moldovan şi Nicolae 
Stefu, din Arad, Iuliu Grofşoreanu, din Galşa, Nîcolau 
Boşcaiu din Bodeşti şi Petru Vancu din Măderat, timp 
de mai mulţi ani au lucrat un „Abecedar ilustrat" pen
tru elevii din clasa I poporală. „Abecedarul" e deja gata. 
După-cum am vă<Jut din unele părţi ale acestui „ABC," 
constatăm, că, fiind menit numai pentru elevii încăpători 
şi, ca cuprins şi ca întocmire technică, noul abecedar ne 
presentă o bună carte didactică şi unică în felul său. 
Ilustraţiunile sunt desemnate de dl învăţător losif Moldo
van. Cei cari doresc a primi exemplare de probă să se 
adreseze la tipografia diecesană, dr comande se pot face 
la numita tipografie, la „Tribuna Poporului" şi la alte 
librării. Preţul unui exemplar e 20 cr. — Cumpărătorilor 
dela 10 exemplare în sus li-se acordă 10% rabat. 

* Congresul sârbesc. Ceea-ce s'a prevăzut cu 
privire la congresul sârbesc, adi e fapt împlinit. Comisa
rul regesc, baronul Fedor Nicolici s'a reîntors la Carloveţ, 
spre a comunica congresului decisul prea înalt cu privire 
la activitatea lui ulteridră. Patriarchul Brankovics, la 8 
1. c , numai decât a convocat pe membrii congresului în 
şedinţă pe 12 dre a. m., şi le-a comunicat, că comisa-
riul regesc voesce să le comunice decisul prea înalt pri-
vitoriu la activitatea congresului mai departe. (Erau puţini 
deputaţi de faţă). Presentându-se comisariul regesc în

soţit de secretariul său în congres, ocupă locul presidial 
şi ţine urmâtdrea cuvântare : 

„Onorat Congres l După-ce congresul cu neobserva-
rea instrucţiunei preagraţidse cuprinsă în decisiunea 
preaînaltă dela 20 Maia a. c. a Majestăţii Sale cesare 
şi regesci apostolice n'a luat ântâi la pertractare pro
iectele privitdre la statorirea definitivă a organismului 
bisericei naţionale greco-orientale sârbesci basat pe Art. 
de lege IX. din 1868, — prin acesta pe basa instruc
ţiunei primite în decisul preaînalt al Majestăţii Sale 
cesaro şi regesci apostolice, dat în Ischl la 3 August 
1897, şedinţele congresului bisericei naţionale greco-
orientale sârbesci, convocat pe 11 Iuliu a. c , le amân 
pe timp nedeterminat." 

Congresul a ascultat în tăcere adâncă cuvântarea 
comisariului regesc. Patriarchul Brankovic3 a dat din nou 
expresiune fidelităţii congresului cătră Maiestatea Sa, apoi 
comisariul s'a depărtat, şi congresul, după-ce şi-a verifi
cat protocolul şedinţei de adi, s'a disolvat. Intre mem
brii congresului domnesce dre-care temere şi resignaţiune; 
cei mai mulţi s'au şi depărtat deja din oraş. Sinodul 
episcopesc continuă şedinţele. 

* Monument eroilor de la Mesboeni. In 
primele dile ale lunei Septemvrie se va inaugura la Ră-
Bboieni un monument comemorativ pentru cei căluţi în 
bătălia de la Eâsboieni, care a avut loc la 1476 între 
armatele lui Ştefan cel mare şi armatele turceşti. Monu
mentul va fi ridicat dintr'un bloc de piatră de Tarcău, 
prin cotisaţii, din iniţiativa ofiţerilor regimentului 15 de 
infanteria (Băsboieni) din Piatra-Neamţu. Preşedinte al 
acestei serbări va fi dl V. A. TJrechiă. 

* Ciuma. In Bombay a erupt de nou ciuma 
făcând grozave pustiiri. In decursul unei săptămâni 1071 
de dmeni au cădut jertfa ciumei. 

* Pentru ajutorarea inundaţilor din Ger
mania s'a constituit un comitet sub presidiul prima
rului din Berlin. La disposiţia comitetului s'au pus ime
diat 100,000 de mărci pentru a-le împărţi întro cei pă
gubiţi. Comitetul a făcut tot-odată representanţilor comu
nei Berlin propunerea ca suma de 500,000 mărci, desti
nată pentru păgubiţi, s'o urce la un milion. 

* Bărbier între lei. Un bărbier din Savona 
(Italia) a făcut dilele trecute o prinsdre de 20,000 lire, 
că va rade barba îmblânditorului de animale Giacomeli 
în cuşca leilor. Indrăsneţul bărbier a câştigat rămăşagul; 
a ras barba îmblânditorului în 2 şijum. minute. Publicul, 
care privea cu grdză scena, a făcut la urmă ovaţiuni fur-
tundse leventului bărbier. 

* Miliâne arse. Direcţiunea monopolului de tu
tun din Ungaria la tot semestrul dă un raport despre cir-
eulaţiunea tabacului şi din acest raport apare totdeauna 
câte milidne se fumeză pe un semestru. Din raportul din 
anul acesta se observă că circulaţiunea a fost mai mică 
ca în anul trecut, din causa că în anul trecut dspeţii 
străini cu ocasiunea esposiţiunei încă au consumat câteva 
deci mii de floreni pentru tabac. Preste tot însă în anul 
acesta s'a observat o stagnare, cu tdte acestea şi în anul 



acesta de la 1 Ianuariu până la finea lui Maiu, adecă in 
decurs de 5 luni 19,545.862 fl. 90 cr. de cruceri au fost 
prefăcuţi in fum şi cenuşă. Din acesta sumă enormă 
pentru tabac s'au dat 8,124.541 fl. 71 cr.; pentru sugari: 
6,930.271 fl. 50V2 cr.; pre ţigarete 2,787.020 fl. 67 cr. 
Dintre ţigarete mai mult au fost vîndute aşa numitele 
ţigarete de dame în număr de 77,214.850. 

* Apunerea unei naţiuni. Nu demult s'a pu
blicat o statistică despre mişcarea poporaţiunei în Fran-
cia, Germania şi Rusia şi s'a constatat, că în deeurs de 
25 de ani poporaţiunea Germaniei şi a Rusiei a crescut 
cu 25% er a Pranciei abia cu 8%. Au fost ani, când în 
Francia numărul morţilor a întrecut pe cel al nou năs
cuţilor şi chiar şi la crescerea poporaţiunei cu cele 8% 
au contribuit fdrte mult inmigrările din alte ţări. Din 
punct de vedere financiar pdte fi în favorul Pranciei acesta 
crescere înc6tă a poporaţiunei, dar devine periculdsă în
dată ce se privesce din punct de vedere de apărarea cu 
forţa faţă de alte state. 

* Infiuinţa aleoholului asupra organismu
lui omenesc. Legrain, un vestit medic, de curând a 
studiat infiuinţa aleoholului asupra degenerării familiilor. 
Spre acest scop el a studiat şi urmărit cu atenţiune da
tele despre descendenţii alor 215 alcooliste. Aceste 215 
familii în 3 generaţii au avut 814 de descendenţi, dintre 
cari 427 asemenea au fost beutori mari. 60% au dege
nerat cu totuL 14% au fost nebuni moralminte, 22% au 
Buferit de sgârciuri, 17% au fost epileptici, 19% au ne
bunit cu totul, itră un alt învăţat Charcot a spus deja 
de mult că dintre descendenţii unui alcoolist cei mai 
mulţi pdrtă deja în sine morbul neuropathiei. Cât de 
desastros e aşa-dar alcoolul pentru omenime se vede clar 
şi din aedsta statistică şi totuşi durere acăsta patimă nu 
numai că se restrînge dar din contră se lăţeşte şi mai tare* 

* Omorît de albine. Proprietariul Bartolomeu 
Adami din Centalto lângă Cuneo voind a ajuta unui ser-
vitoriu al său să scdtă o trăsură încărcată peste o movilă 
mică, dobori un furcoiu ce se afla în trăsură asupra unei 
coşniţe de albine şi'l resturnâ. Intr'un moment albinele 
conturbate se aruncară asupra ambilor nenorociţi apli-
cându-le împunsături din gros. Servitoriul avii bună ideia 
de a se arunca într'o mocirlă, nu astfeliu proprietariul 
eare perdându-şi presenţa de spirit, căuta a se apăra cu 
manile. Nenorocitul om, umflat până la diformitate în 
urma efectului împunseturilor otrăvicidse, a fost trans
portat la spital, unde însă, pe lângă tdtă căutarea medi
cilor nu a putut fi salvat. Scurt timp după internare a 
reposat în mijlocul unor dureri oribile. 

Convocare. 

Conform conclusului comitetului central al reu-
niunei districtuale, adus în şedinţa estraordinară, ţi
nută la 30 Iunie a. c. şi prin rescriptul cu Nr. 
1 8 4 / 1 8 9 7 , reuniunea înveţătorescă a despărţemân-
tului protopresbiteral al Halmagiului, 'şi va ţinea şe
dinţa sa estraordinară în Halmagiu la 3/15 August 

a. c. la órele 9 a. m. în şcola gr. or. din loc pre 
lângă următorea programă: 

1) Asistarea la chemarea Duchului sfânt şi pa
rastas pentru memoria decedatului referinţe şcolar 
Dr. Georgiu Popa. 

2) Cuvânt de deschidere. 
3) Constatarea membrilor presenţi şi dispusiţiuni 

faţă de cei absenţi. 
4) Reportul cassariului, bibliot. şi controlorului. 
5) Abdicerea actualului birou şi constituirea a-

ce8tuia pe un nou period de 3 ani. 
6) Luarea disposiţiunilor asupra efeptuirei con

cluselor aduse în adunarea generală. 
7) Cetirea eventualelor disertaţiuni. 
8) Defigerea locului şi timpului adunării procsime. 
9) Propuneri şi interpelări. 
10) Alegerea unei comisiuni pentru autentica-

rea protocolului. 
11) închiderea şedinţei. 
Halmagiu, la 30 Iuliu st. v. 1897. 

loan Or osa, m. p. Mihail Vidu, m p^ 
preşedinte. secretar. 

C o n c u r s e * 
Pentru deplinirea postului de învăţătoriu dela şcdla 

poporală din Govoşdia, să escrie concurs cu termin de 
3 0 de dfle dela prima publicare. 

Emolumintele anuale sunt: 1) In bani gata 320 fl.; 
2) pauşal pentru scripturistică 10 fl.; 3) pauşal pentru 
conferinţele învăţătoreşci 12 fl.; 4) în naturale : una ju
mătate ses8iune pământ cu un venit anual de 120 fl.; 
5) cortel liber cu 2 odăi, grajd şi grădină de legumi. 

Recursele adjustate cu testimoniu de cualificaţiunea 
prescrisă sunt a să trimite la părintele protopop subscris, 
în M.-Radna. Recurenţii vor avă să se presente în sfta 
biserică spre a-şi arăta desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere cu : VASILE BELEŞ1U, m. p. protopop şi 

inspector şcolar. 
—•— 

Pentru deplinirea staţiunei învăţătoreşci dela şcâla. 
pooorală din Conop, să escrie concurs cu termin de 
3 0 de dile dela prima publicare în fdia „Bis. şi Scdla.*1 

Emolumintele anuale sunt: 1) In bani gata 300 fl.; 
2) pentru 12 stângeni de lemne din care e a să încăldi 
şi sala de învăţământ un relut de 78 fl.; 3) pentru rescum-
părarea alor 200 porţione de fân 30 fl. ; 4) pauşal pen
tru scripturistică şi conferinţă învâţătorescă 12 fl.; 5) 
pentru curatorat 10 fl.; 6) cortel liber cu 2 odăi, cuină, 
grajd şi grădină de legumi; 7) dela înmormântări cu 
liturghie 1 fl. şi fără liturghie 50 cr. 

Recursele adjustate cu testimoniile prescrise sunt a 
se trimite la protopresbiterul subscris în M.-Radna. — 
Recurenţii vor ave să se presente în s-ta biserică spre 
a-şi arăta desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parochial. 
Cu consensul protopresbiteruîui: VASILE BELEŞITJ, m. p. 

inspector şcolar. 
—•— 

Pentru staţiunea învăţătorâscă din Pernesci , comi
tatul Arad, protopresbiteratul Radna, să escrie concurs cu 
termin de alegere de 3 0 de di le dela prima publicare. 



Delà recurenţi se pofteşte, ca înainte de alegere să 
se presinte în biserica din loe, într'o Duminecă séu săr-
bătore spre a-şi arăta desteritatea în cântare şi tipic. 

Cei cu cunoscinţa musicei vocale vor fi preferiţi, 
având alegândul învăţătoriu apt pe dirigerea corului vocal 
esistând în comună, se conteze la o remuneraţiune anuală 
de 40 fl. (şi adecă 20 fl. din cult, ér 20 fl. din fondul corului.) 

încât comitetul parochial ar concrede învăţătoriului 
ales a porta agendele oficióse bisericesc! şi şcolare scrip-
turistice, se fie îndatorat a-le suporta gratuit. 

Dat din şedinţa comitetului parochial, ţinută în 
comuna Fizeş, la 27 Iuliu 1897. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere cu oficiul protopresbiteral tractual. 

—a— 
Pentru staţiunea învăţătorescă vacantă Roşia, pro-

topresbiteratul Beiuşului conform ord. Ven. Consistor 
or„dan şi conclusului adus de comitetul parochial din 
Boşia la 6/18 Iuliu a. c. prin acesta să eserie concurs 
cu termin de alegere pe 2 4 August (5 Sept.) a. c. 

Ce se ţine de salariul înveţătoresc, acela pentru uti 
învăţător cualificat este staverit în următorele : pe lângă 
folosirea gradinei delà şcola nouă a căreia contribuţie o 
va solvi alesul înveţător. 

1) In bani gata 175 fl. ; 2) dece cub. bucate V, 
grâu, Vj cucuruz à 5 fl. = 50 fl. ; 3) cincideci metri lemne 
de foc, din cari va avé a se încăldi şi şcola 80 fl. ; 4) 
venitele cantorale delà s. biserică, înmormântări mari à 
40 cr. — mici à 20 cr., liturgii private, festanii, masluri 
dau un venit de peste 50 fl. — De tot 355 fl. 

Doritorii de a ocupa acesta staţiune au a-şi înainta 
petiţele lor provëdute cu documintele necesarii adecă : 
estras de botez, testimoniu de cualifisaţiune şi din limba 
magiară, atestat despre conduita de până aci — protopres-
biterului inspector şcolar Elia Moga în Babagani, ér până 
la diua alegerei recurenţilor li-se dă voe a se presenta la 
biserica din Roşia pentru a-şi arăta desteritatea în tipic 
şi cant în vre-o Duminecă său sărbătdre. 

Dat din şedinţa comitetului parochial din Roşia, 
ţânut la 6/18 Iuliu 1897. 

Comitetul parochial. 
Petru Ciuhand, m. p. G. Ciuhand, m. p. 

preş. corn, par. not. corn. par. 

In conţelegere cu mine ; ELIA MOGA, m. p. proto
presbiteral Beiuşului. 

—o— 
Să eserie concurs pentru deplinirea staţiunilor în-

văţătoreşti din inspectoratul Halmagiului. 
1. C i u c i u, salariu anual în bani gata şi naturale 

338 fi. cuartir liber şi grădină, diua alegerei 18/30 A u-
g u s t . 

2. M ă g u l i c e a , salariu anual în bani gata şi na
turale 303 fl., cuartir liber şi grădină, diua alegerei 
18/30 A u g u s t . 

3. L a z u r i , salariu anual în bani gata şi natu
rale 308 fl., cuartir liber şi grădină, diua alegerei 18/30 
A u g u s t . 

4. B r u s t u r i , salariu anual în bani gata şi natu
rale 303 fl., cuartir liber şi grădină, diua alegerei 19/31 
A u g u s t . 

Doritorii de a ocupa aceste staţiuni, sunt avisaţi 
recursele adjustate cu tote documintele prescrise prin 
lege, adresate comitetului parochial din respectiva comună, 
unde voeşte a fi ales până la 17/29 A u g u s t a. c. a-le 
trimite subscrisului în Halmagiu. 

Comitetele parochiale. 
In conţelegere cu : IOAN GROZA, m. p. prot. inşp. şcol. 

Emolumintele anuale sunt : 1) In bani gata 100 fl. ; 
2) în naturale 5 şînici de grâu şi 5 de cucuruz, 10 măji 
metrice de fon, 48 metri de 'emne, din care are a së în-
căldi şi sala de învăţământ ; 3) 10 fl. pentru conferinţă, 
5 fl. pentru famulariu ; 4) cortel cu gradină de legume ; 
5) 33 de jugere de pământ la deal, din care o parte e 
pentru semănătură şi doue părţi pentru ierbărit; 6) delà 
înmormântările mari, unde va fi chemat 40 cr. şi delà 
cele mici 20 cr. 

Cei ce vor reflecta la acest post, sunt poftiţi recur
sele lor adresate comitetului paroehial së-le subşternă 
Prea Onoratului Domn protopop Vasile Beleş în Maria-
Eadna, provëdute cu documintele de lipsă conform regu
lamentului pentru organisarea învăţământului ; având re • 
curenţii a së présenta în sânta biserică spre a-şi arăta 
desteritatea în cântare şi tipic. 

Dat din şedinţa comitetului parochial, ţinută la 21 
Iulie 1897. 

Parteniu Turcu, m. p. Gligor Giurcône, m. p. 
preş. corn. par. notar. 

In conţelegere cu : VASILE BELEŞIU, m. p. protopop şi 
inspector şcolar. 

—•— 
Pe staţiunea înveţătorescâ delà şcola gr. or. rom. 

din Cheriu, inspectoratul Oradea-mare, së eserie concurs 
de nou cu termin de alegere pe 2 9 August (10 Sep
tembre.) 

Emolumintele sunt : 1) In bani numerar 140 fl. ; 
2) 16 jugere pământ 96 fl. ; 3) 10 cubule grâu à 5 fl. = 
50 fl. ; 4) pentru şcola de repetiţie delà antistia comu
nală 15 fl. ; 5) venitele cantorale 30 fl. — Suma 331 fl. 
afară de acestea cortel în natură cu grădină de legumi 
de V 4

 d e juger. 
Becursele adjustate conform prescriselor Stat. Org. 

şi §-lui 6 art. XVIII, din 1879, adresate comitetului pa
rochial din Cheriu, sô se trimită subscrisului în Oradea-
mare până inclusive 26 August (7 Septembre) a. c. având 
recurenţii în vre-o Duminecă, ori sărbătdre a-se présenta 
în biseriea din loc, spre a-şi arëta desteritatea în cântare 
şi tipicul bisericesc. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere cu : TOMA PACALA, m. p. protopop şi 

inspector şcolar. 

Conform ordinaţiunei consistorială din Caransebeş 
de sub Nr. 2247, şcol. ex 1897, së eserie concurs pen
tru ocuparea postului înveţătoresc clasa a Il-a la şcola 
confesională gr. ort. rom. din Fizeş , protopresbiteratul 
Bocşa-montană, cu terminul de recurgere până la 7/19 
Septemvre a. c. în care di va fi şi alegerea. 

Emolumintele sunt : 1) Salariu în bani gată 300 fl. ; 
2) 36 metri lemne în natură, din care sumă are învăţă-
toriul pensionat M a r t i n Ţ a p u 12 metri în timp de 
3 ani ; ér din restul de 24 metri are înveţătoriul activ, 
% Şi % P e s ^ m a s a ^ e i de învăţământ preste tot valorea 
lemnelor este 81 fl. ; 3) pentru conferinţele învăţătoreşci 
15 fl. ; 4) pentru adunarea generală 15 fl. ; 5) pentru 
scripturi8tică învăţătoriului activ 10 fl. ; 6) pentru cură-
ţitoriul şctflei 20 fl. ; 7) 10 jugere de pământ arător, 
din care învăţătoriul pensionat Martin Ţapu are a folosi 
5 jugere pe 3 an de <}ile ; 8) cortel liber cu grădină de 
% juger intravilan ; 9) una grădină de afară, de Vg juger ; 
10) delà înmormântări unde va fi poftit c&te 50 cr. 

Becursele adjustate după cum se cuvine şi adresate 
cătră comitetul parochial din Fizeş să vor subşterne Prea 
On. oficiu protopresbiteral gr. ort. rom. în Bocşa-montană 
la terminul cuvenit. 



TJrmeză în suplement. 

Să escrie pentru îndeplinirea postului învăţătoresc 
din Duud, cu termin de alegere pe 7/19 Septemvre a. C. 

Emolumintele sunt: a) Salariu în bani gata 300 fi.; 
b) doi stângeni de lemne â 5 fl. 10 fl.; c) scripturistică 
2 fl. 50 cr.; d) Dela înmormântări unde va fi poftit 40 
respective 20 cr.; e) cuartir şi grădină. De curatoratul 
şi încălditul şc61ei să va îngriji comuna bisericescă. 

Dela competenţi se recere ca s se presente în a-
tare Duminecă ori sărbătdre în sta biserică pentru a-şi 
arăta desteritatea în cant şi tipic, căci alesul e obligat 
a conduce strana fără altă remuneraţiune ; er până la 
4/16 Septemvre a. c. se insinue petiţiunile lor bine in
struate şi adresate comitetului parochial; părintelui pro
topop Qeorgiu Popoviciu, în Siria (R.-Vilâgos). 

Din şedinţa comitetului dela 13/25 Iulie 1897. 
Teodosie Motorca, m. p. Ilie Berariu, ni. p. 

preşedinte. not. com. paroch. 
Vădut: GEORGIU POPOVICIU, m. p. protopop. 

—•— 
Să escrie concurs pentru îndeplinirea parochiei de 

clasa a H-a din comuna Curtacheriu, devenită vacantă prin 
mdrtea decedatului Iosif Ursu cu termin de alegere pe 
2 9 August (10 Septembre) 1897. 

Emolumintele sunt: 1) Usa sessiune pământ cu un 
venit anual de 400 fl. ; 2) stolele îndătinate dela 386 
numere 195 fl.; 3) grădină parochialâ 20 fl. — De tot 
615 fl. 

Reflectanţii sunt avisaţi petitele instruate conform 
§. 15 lit. b) din regulament adresate comitetului paro
chiei Curtacheriu, să le subşternă părintelui protopresbiter 
Georgiu Popovici în Siria (R.-Vilâgos) până la 27 August 
(8 Septembre) înclusive. Totodată sunt poftiţi a-se pre-
senta în vre-o Duminecă său sărbătdre în sfta biserică 
din Curtai heriu, pentru de a servi, cânta şi predica. 

Să notifică, că alesul până la aniversarea reposării 
fostului preot în virtutea §. 8 din regulament va preda 
văduvei jumătate din întregul venit al parochiei. 

Din şedinţa comitetului parochial, ţinuta la 13/25 
Iuliu 1897. 
Ambrosiu Ungureanu, m. p. Georgiu Mladin, m. p. 

preşedinte. not. ad hoc. 
Vedrt: GEORGIU POPOVICI, m p. protopresbiter. 

—•— 
Să escrie concurs pentru îndeplinirea vacanţei sta-

iuni învăţătoresci dela şc61a de bâiaţi din comuna Cur-
acheriu, cu termin de alegere pe 31 August (12 Sept.) a c. 

Emolumintele sunt: 1) In bani gata 260 fl. 2) 
Pentru 3 stângini de lemne, în bani 30 fl.; 3) 2 jugere 
pământ cu despăgubire 25 fl.; 4) Dela îngropăciuni unde 
va fi poftit â 40 cr. 12 fl. De tot 327. fl. 

Doritorii de a ocupa acest post sunt avisaţi aşi 
trimite recursele instruate părintelui protopresbiter şi in
spector şcoiar Georgiu Popoviciu în Siria (R.-Vildgos), 
până la 28 August (9 Septembre) 1897 esclusive precum 
şi a-să presenta în una din Dumineci ori sărbători în sfta 
biserică din Curtacheriu, spre a-şi arăta desteritatea în 
cântări şi tipic. — Alesul fără altă remuneraţiune e o-
bligat a conduce strana. 

Din şedinţa comitetului parochial ţinută la 13/25 
Iuliu 1897. 
Ambrosiu Ungureanu, m. p. Georgiu Mladin, m.p. 

preşedinte. not, ad. hoc. 
Vădut : GIORGIU POPOVICIU, m. p. protopresbiter şi 

insp. şcol. 
—•— 

Pentru staţiunea învăţătorescă vacantă Săucani — 
conform ord. V, Consistor oradan din 6/18 Iuniu a. c. 

, Nr. 795 Sc. — să escrie concurs cu termin de alegere pe 
I Dumineca din 16/28 Aug. a. c 

Salariul «onstă din următdrele: a) în bani gata 
120 fl. ; b) 9 Hect. şi 60 1. cucuruz 40 fl. 99 cr. ; c) 8 
stângini de lemne 80 fl.; d) pământul cantoral cu uu 
venit de 45 fl.; e) venitul din grădina şcdlei şi accidenţii 
16 fl. — De tot 301 fl. 99 cr. 

Doritorii de a ocupa acesta staţiune sunt poftiţi a-şi 
trimite recursele instruite conform legei — şi cu testimo
niu de cualificaţiune — la adresa protopresbitemlui inşpec • 
tor şcolar Elia Moga în Robogâny, să notifică: că în 
lipsă de învăţătoriu cualificat pentru anul şcol. curinte 
să va alege şi denumi şi preparând ab.;olut, apoi recu
renţii până la terminul alegere; au să se presenteze la 
biserica din Săucani; pentru a-şi arăta desteritatea în 
tipic şi cant. 

Dat din şedinţa comitetului parochial, ţânută în 
Săucani, la 6/18 Iuliu 1897. 

Comitetul parochial. 
In eonţelegere eu mine: ELIA MOGA, m. p. protopresbi-

terul Beiuşului. 
—•— 

Pentru deplinirea parochiei vacante de a IH-a clasă 
Talagiu, protopresbiteratul Halmagiului să escrie con
curs cu terminul de alegere 3 0 dile dela prima publicare. 

Doritorii de a ocupa acesta parochiă sunt avisaţi : 
recursele provădute cu tdte documintele prescrise, adre
sate comitetului parochial până la 23 August (5 Sep
temvre) a-le trimite protopresbiterului subscris în Hal-
magiu. Comitetul parochial. 

In eonţelegere cu: IO AN GROZA, m. p. protopop, 
— • — 

Pentru îndeplinire parochiei de clasa III. din Mar-
ţihaz, protopopiatul Tincei comitatul Bihor, să escrie 
concurs pre lângă următdrele emoluminte : 

1) Dela 68 case câte una vică de cucuruz ; 2) 16> 
jugere de pământ pentru care va solvi alesul contribuţia; 
3) 3 competinţă de imaş; 4) stole indatinate; 5) casa 
parochial 8 bună. 

Să observă că alesul pdte fl şi învăţătoriu, pentru 
care serviţiu va folosi salariul statorit în 300 fl.; şi dacă 
va fi cualificat se vor întreprinde paşii necesari se fie în
văţător şi preot definitiv. 

Recurenţii au să se presenteze în faţa locului şi 
conform regulamentului recursele adnesate să-le trimite 
subscrisului protopop în Mehkerek u. p. Sarkad până în 
27 Aug. (8 Septemvre), e> alegerea va fi în 29 Aug. (1G 
Septemvre.) 

Marţihaz, 8/20 Maiu 1897. 
Comitetul parochial. 

In eonţelegere cu: NICOLAE ROCSIN, m. p. protopop. 
—• -

Pentru ocuparea definitivă a postului învăţătoresc 
dela şcola primă de băeţi din Tnracul-mic, prin acesta 
să escrie concurs cu termin de alegere în 3 0 de d i l e 
dela prima publicare în fdia „Biserica şi Şcdla". 

Eiuolumintel^ anuali impreunate cu acest post sunt: 
a) în bani 220 fl. v. a.; b) 48 fl. pentru încăldământ, din 
care se va încâldi şi şcdla; c) 15 fl. pentru conferinţele 
învăţătoresci dacă va participa ; d) 10 fl. pentru curatorat; 
e) 20 chible de grâu; f) 32 fl. pentru un juger de pă
mânt ; g) 40 fl. ca relut pentru cuartir până când comuna 
bis. '1 va face în natură şi 400o° grădină estravilană. 

Concurenţii au să-şi substărnă recursele adjustate cu 
tdte documentele prescrise de legea scolastică, Prea-ono-
ratului Domn protopresbiter Paul Miulescu în N.-Komlds, co
mitatul Torontal, până la încheierea concursului, şi a-se 
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presanta în atare Duminecă ori serbatóre în s-ta biserică, 
spre a-şi arăta desteritatea în cântare şi tipic, având ale
sul învăţător a îndeplini şi funcţiunea de cantor. Să no
tifică că acela dintre candidati, care va dovedi aptitudi
nea întru a instrua şi a conduce corul vocal în cuartet 
esistent, va primi din lada s-tei biserici una remunera 
ţiune anuală de 30 fl. v. a. şi din tòte venitele corului 
jumătate. 

In lipsă de recurent cualificat va fi candidat spre 
alegere şi atare preparând absolut, avénd inse în timpul 
prescris de lege a-şi inainta atestatul de cualificaţiune fo
rurilor competente spre a fi aprobat. j 

Din şedinţa cono. par. din Toracul-mic, ţinută la i 
13/25 Iulie 1807. 
V. Petroviciu, m. p. Petru Mîhaiu, m. p. 

paroch. preşedinte. înv. şi not. corn. par. 

In conţelegere cu mine : PAUL MIULESCU, m. p. pro-
topresb. asses. consistorial şi inspector de scóle 

—o— 
Pentru ocuparea postului înveţătoresc la scóla gr. 

or. rom. confessională din comuna P.-M.-Vălani, inspec
toratul Beiuş, comitatul Bihor sé escrie concurs cu ter
min de alegere pe diua de 10/22 August a. c. 

Emolumintele anuali sunt : 100 fl, v. a. în bani gata ; 
ór din bucate, pământ, lemne de foc, fân, pae şi alte emo-
luminte, dau venit d<5 208 fl. 50 cr. v, a. De tot 308 fl. 
50 cr. v. a. 

Alegèndul înveţătoriu e îndetorat a primi emolumin-
ele în natură. 

Competenţii la acest post au a-şi subscerne suplica 
adjuiitată eu tòte documentele necesarii, adresate comite
tuluî  parochial, Reverendissimului Domn Protopresbiter şi 
insp. şcolar Elia Moga în Robogâny, având la timpul 
legal în vre-o Duminecă sóu serbatóre a-sé presenta ia 
biserica din loc spre a sé face cunoscut poporului şi a-şi 
arăta desteritatea în rituali. 

P.-M.-Vălani, la 11/23 Iuliu 1897. 
Comitetul parochial. 

loan Popoviciu, m. p. 
par. preş. com. par. 

In conţelegere cu mine ; ELIA MOGA, m. p. protopresv, 
—•— 

Pentru staţ'unea înveţătorescă din comuna Sarand, 
inspectoratul Pesteşului sé escrie concurs cu termin de 
alegere pe 17/29 August a. c. 

Emolumintele sunt : 1) în bani gata 300 fl. v. a. ; 
2) euartir liber cu grădină 1 / l jnger ; 3) lemne de foc 
10 cară, din care sé va încâldî şi scóla ; 4) stolele usuate 
cantorale 12 fl. ; 5) scripturistică 5 fl. ; 6) pentru confe
rinţă înveţătorescă când va participa faptice 5 fl. 

Recurenţii au a-şi instrua petiţiunile lor în sensul 
Statutului organic, provădute eu testimoniu de cuaîifiea-
ţiune, şi ale trimite subscrisului în Lugaşul de sus p. u. 
Élesd precum şi a-sè presenta în vre-o Duminecă ori ser
batóre în Sta biserică de acolo pentru de a-şi aréta deste
ritatea în cântare şi tipicul bisericesc — ca şi carele va 
avea a conduce şi cantoratul. , 

Comitetul parochial. 
în conţelegere cu mine : TEODOR FILIP, m. p. proto-

presviter insp. şcol. 
—•— 

Sé escrie concurs pentru deplinirea definitivă a postu
lui învăţătoresc-cantoral din B-Ciaba, cu termin de re
curgere şi alegere de 30 de tlile dela prima publicare 
în fóia diocesana „Biserica şi Şcola." 

Emolumintele sunt: 1) în bani gata, solvindu-se 
lunarminte ulterior 300 fl.; 2) pentru lemne 12 fl.; 3) 
pentru conferinţe 10 fl.; 4) dela înmormântări unde va 
fi poftit, mari 1 fl. mici 50 cr.; 5) cortel liber cu dóué 
încăperii, culmă şi grădină. 

Doritorii de a ocupa acest post, sunt avisaţi a-şi 
sub8terne recursele inştruate, cu testimoniu de cualifica
ţiune înveţătorescă şi dp limba magiară până la terminul 
susindieat Prea On. Domn Dr. loan Trailesca, inspector 
şcolar în Kisjenó, având recurenţii a sé presenta în vre-o 
Duminecă ori sérbatóre în faţa locului, pentru a-şi aréta 
desteritatea în cele rituale. 

Sé observă, că alegândul numai după espirare» unui 
an pote fi întărit. 

Din şedinţa comitetului parochial, ţinută în B.-Ciaba, 
la 25 Iuliu n. 1897. 

Pentru comitetul parochial: 
Victor Popoviciu, 

• preot, preşed. comit, paroch. 
în conţelegere cu : Dr. IOAN TRAILESCU, protopresb. 

inspector şcolar. 

Sé escrie concurs pentru ocuparea staţiunei îvăţăto-
reşci din comuna P.-Susag şi filia T ă 1 m a c i u, inspec
toratul Beliu cu termin de alegerea pe diua de 17/29. 
August a. c. Dotaţiunea este de 300 fl. bani gata, veni
tele cantoraîi şi cortel cu grădină de legumi. 

Recurenţii la acest post înveţătoresc au a-şi înainta 
suplícele lor adresate comitet, parochial subscrisului în 
F.-Giriş (F.-Gyórfls, p. Tenke) până în 15/27 August a. c , 
érípána la diua alegerei sé se preséntese în cutare-va Du-
miiuecă ori sérbatóre la s. biserică spre a-şi arăta price
perea în tipic şi cântări. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere cu : PETRU SERBU, m. p. adm. prot 

—o— 
Pentru îndeplinirea postului înveţătoresc din comuna 

Ursad, cu filia P o c l u ş a , înşpectoiatul Beliu sé escrie 
concurs cu termin de alegere în ¡5'27 August 1897. 

Emolumintele sunt: în bani 60 fl.; 16 jugere pă
mânt arătoriu, care aduce cel puţin 100 fl. la an, 14 cu-
buiefbucate grâu şi cucuruz â 5 fl. 50 cr. — 77 fl.; 7 
orgii lemne tote pentru înveţoriu 30 fl., dela totă casa câte 
o litră fasole = 14 fl. stolele usuate cantorale 20 fl.; lo
cuinţă cu grădină de legumi. 

Recurenţii au a-şi subşterne suplícele adresate comi
tetului parochial ia, subscrisul în F.-Giriş (F.-Gy6r8s p. 
Tenke) până în 13/25 August, ér până la diua alegerei 
în cutare Dumineeă ori sérbatóre sé se înfăţişeze la Sta 
biserică pentru a-şi arăta priceperea în tipic şi cântări. 

Comitetul parochial. 
în conţelegere cu: PETRU SERBU, m. p. adm. protop. 

—D— 
Pentru ocuparea staţiunei vacante înveţătoresci din 

comuna Olcea, inspectoratul Beliu prin acésta sé escrie 
concurs cu terminul de alegere pe diua de 17/29 August a. c. 

Emolumintele sunt: In baci 100 fl.; 16 cubule cu
curuz 80 fl.; pământ arătoriu a căruia arendă anuală 
este de cel puţin 65 fl. ; cinci orgii de lemne menite pen
tru învăţător şi şcolă 25 fl.; cantoratul 25 fl.; alte ve
nite 10 fl, 

Doritorii de a ocupa acesta staţiune până la diua 
espusă a alegerei în cutare Duminecă ori sérbatóre an a-
să presenta la s. biserică din loc spre a-şi arăta desteri-
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tatea în tipic şi cântări, ér suplicele adresate comitet, pa
rochial până în 15/27 a. c. au a-le înainta la subscrisul în 
F.-Giriş (F.-Gyorâs. p. Tenke). 

Comitetul parochial. 
Cu ştirea lui : PETRU SERBU, m. p. adm. protop. 

—•— 
Pentru îndeplinirea staţiunei înveţătoresei din comuna 

Chişlaca, inspectoratul Beliu sé publică concurs cu ter
min de alegere pe djua de 2 4 August (5 Septemvre) 1897. 

Dotaţiunea constă : în bani 152 fl. ; 7 holde pământ 
cu arenda anuală 55 fl. ; 13 cubule şi două mésuri cu
curuz à 4 fl. 50 cr. = 60 fl. 75 cr. ; venitele cantorali 
la 32 fl. ; pentru scripturistică 3 fl. ; spese la conferinţe. 

Recursele adresate comitet, parochial sunt a-sé înainta 
subscrisului până la 22 August v. având recurenţii până 
la diua alegerei în cutareva Duminecă ori serbatóre a-sé 
presenta în s. biserică pentru a-şi arăta desteritatea în 
tipic şi cântări. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere cu : PETRU SERBU, m. p. adm. prot. 

—Q— 
Pentru îndeplinirea staţiunei înveţătoresei din co

muna Suplac, inspectoratul Beliu sé publică concurs cu 
termin de alegere pe diua de 15/27 August 1897 . Sala
riul este de 300 fl., stolele cantorali, locuinţă cu două 
edăi, cuină şi grădină de legumi. 

Reflectanţii au a-şi tramite recursele adresate comi
tet, parochial până în 13/25 August la adresa subscrisu
lui în F.-Giriş (F.-Gy8rós, p. Tenke), ór până în diua 
alegerei în cutare Duminecă séu serbatóre au a-sé presenta 
a s. biserică pentru de a-şi arăta abilitatea în tipic 
şi cântări. 

Comitetul parochial, 
în conţelegere cu: PETRU SERBU, m. p. adm. protop. 

Pentru ocuparea postului învâţătoresc la şefia gr. 
or. rom. din P. M. Campani, inspectoratul Beiuş, cottul 
Bihor, cu termin de alegere pe diua de 10/22 Aug. a. c. 

Emolumintele sunt : în bani gata 80 fl. v. a. ; 12 
cubule cucuruz : 10 metri lemne de foc şi venitele canto-
rale. Cuartir în edificiul şcolar. 

Competenţii sé-şi subscârnă petitul adresat comi
tetului parochial, că tra Revds. Domn Elia Moga proto-
presb. in Robogâny, — având până la d̂ iua alegerii a sé 
presenta în biserica din loc în vro Duminecă séu serba
tóre, spre a-şi arăta desteritatea în rituali. 

Pentru comitetul parochial. 

loan Popoviciu, m. p. 
paroch, preşed, corn. paroch. 

în conţelegere cu mine : ELIA MOGA, m. p. protopresv. 

Pentru îndeplinirea staţiunei înveţătoresei din co-
muna Dumbrăviţa de codru, inspectoratul Beliu prin a-
cósta să publică concurs cu termin de alegere pe $iua de 
15/27 August a. c. Dotaţiunea constă din 300 fl. bani 
în numèrariu, venitele cantorali şi locuinţă cu grădină de 
legami. 

Recurenţii până în <Jiua indicată a alegerei în cutare 
Duminecă ori serbatóre au a-sé înfăţişa în s. biserică 
pentru a-şi dovedi desteritatea în tipic şi cântări ; ér re
cursele adresate comitet, parochial până în 13/25 August 
au a-le tramite subscrisului în F.-Giriş (F.-Gyórós p. u. 
Tenke). Comitetul parochial. 
în conţelegere cu: PETRU SERBU, m. p. adm. protop. 

—a— 

Comitetele parochiale concerninte din comunele mai 
jos însemnate din inspectoratul Butenilor în conţelegere 
cu subsemnatul protopresbiter escrie concurs pentru ocu
parea vacantelor staţiuni înveţătoresei 

1. A l d e ş c i , salariu în bani 212 fl. ; 7 sinici de 
grâu 42 fl. ; 3 sinici de cucuruz 15 fl. ; 3 stângeni lemne 
21 fl. ; venite canterale 10 fl. ; Suma 300 fl. ; Terminul 
de alegere la 10 Aug. a. c. 

2. B o r te ş c i, cu salariu în bani 130 fl. ; răscum-
pérarea păm. înv 100 fl. ; 6 şinice grâu 36 fl. ; 6 si
nico cucuruz 30 fl. ; 2 stângeni de lemne 7 fl. ; Suma 
303 fl. Terminul de alegere la 15 Aug. 

3. B u h a n i, cu salariu în bani 145 fl. ; 6 şinice 
grâu 56 fl. ; 6 şinice cucuruz 20 fl. ; 3 jugeri pământ 
21 fl. ; 6 stângini lemne 36 fl. ; venite cantorale 12 fl. 
Suma 290 fl. Terminul de alegere la 24 Aug. 

4. C h e r t i ş, cu salariu în bani 150 fl. ; 6 şinice 
grâu 36 fl. ; 6 şinice cucuruz 30 fl. ; 5 stângeni lemne 
25 fl. ; 4 jugere pământ 30 fl. ; 2 cară de fân 20 fl. ; 
venite cantorale 15 fl. ; Suma 306 fl. Terminul de ale
gere 'a 17 Aug. 

5. D o n c e n i, cu salariu în bani 150 fl. ; 5 sinici 
grâu 30 fl. ; 6 sinici cucuruz 30 fl. ; 4 stângeni lemne 
24 fl. ; 2 mésuri fasole 4 fl. ; venite cantorale 12 fl. ; 
Suma 250 fl. Terminul de alegere la 23 August. 

6. I g n e ş e i, — eu salariu în bani 100 fl. ; 5 şi
nice grâu 35 fl. ; 5 şinice cucuruz 25 fl. ; 5 stângeni 
lemne 40 fl. ; 4 jugere păm. 40 fi. ; 2 mésuri fasole 4 fl. ; 
venite cantorale 16 fl. ; Suma 260 fl. Terminul de ale
gere la 25 August. 

7. Laz , cu salariu în bani 100 fl. ; 6 şinice grâu 
42 fl. ; 6 şinice cucuruz 30 fl. ; 6 stângeni lemne 36 fl. ; 
18 jugere pământ 90 fi. ; venite cantorale 15 fi. Suma 
315 fl. Terminul de alegere la 27 August. 

8. M i n é d, cu salariu în bani 100 fl. ; 5 şinice 
grân 35 fl. ; 5 şinice cucuruz 25 fl. ; 5 stângeni o 3 lemne 
35 fl. ; 1 mesură fasole 2 fl. ; 1 juger pământ 10 fl. 
Suma 207 fl. Terminul de alegere la 25 August. 

9. N ă d ă 1 b e ş c i, cu salariu în bani 180 fl, ; 3 
şinice grân 21 fl. ; 3 şinice cucuruz 15 fl. ; 5 stèngini de 
lemne 20 fl. ; 1 mesură fasole 2 fl. Suma 238 fl. Ter
minul de alegere la 26 August. 

10. R a m n a. cu salariu în bani 100 fl. ; 5 şinice 
grâu 35 fl. ; 5 şinice cucuruz 25 fl. ; 1 juger pâment 
10 fl. ; 5 stângeni lemne 20 fl. ; venite cantorale 15 fl. 
Suma 205 fl. Terminul de alegere la 29 August. 

11. R o ş i a , cu salariu în bani 120 fl. ; 5 şinice 
grâu 35 fl. ; 5 şinice cucuruz 20 fl. ; 5 stângini de lemne 
40 fl. Suma 215 fl. Terminul de alegere la 16 August. 

12. S u 8 a n i, cu salariu în bani 180 fl. ; 3 şinice 
grâu 21 fl. ; 3 şinice cucuruz 15 fl. ; 4 stângeni lemne 
20 fl. ; 1 mesură fasole 2 fl. ; venite cantorale 10 fl. 
Suma 248 fl. Terminul de alegere la 26 Aug. 

La staţiunile unde salariul nu se urcă la 300 fl. 
pot recurge şi preparanti cari n'au absolvat încă ; recu
renţii cualificaţi pot conta că salariul li se va întregi 
până la suma de 300 fl. 

Recurenţii sub durata concursului se vor presenta 
în comună spre a se face cunoscuţi alegétorilor ; la tot 
caşul 'şi vor înainta recursele pe calea oficiului inspectoral 
cerc. din Buteni (Butyin, com. Arad). 

Buteni, la 12 Iuliu 1897. 
Comitetele parochiale. 

în conţelegere cu : CONSTANTIN GURBAN, m. p . pro
topresbiter inspec, cerc. de scóle. 

-- a— 
Tiparinl fi editura tipografiei decesane din Arad Redactor respundètoriti Angustio Hamsea 




